	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі:Кәсіп пен еңбек. Болашақ мамандықтар.
                                                  Сөздің қор  және сөздік құрам.
	Мектеп: Жыланды ДБАЛИ

	Күні: 15. 11. 2023 ж
	Мұғалімнің аты-жөні:Жанахметова Г.Ж.

	Сынып: 8 «А»
	Қатысқандар саны: 
	Қатыспағандар саны: 

	Сабақ тақырыбы
	Мамандық таңдау – маңызды іс

	Оқу мақсаттары 
	8.2.1.1. тұтас және аралас мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстыру;
8.4.3.1. сөздік қор және сөздік құрам ерекшеліктерін түсініп қолдану;

	Сабақ  мақсаттары
	Барлығы:  сөздік қор және сөздік құрам ерекшеліктерін түсініп қолданады., тұтас және аралас мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстырады.
Көпшілігі:   тұтас және аралас мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстырады.
Кейбірі:  тұтас және аралас  мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстырады.Мамандық туралы ой қалыптастырып, пікір білдіреді.

	Бағалау критерийлері 
	Білу, түсіну: -сөздік қор және сөздік құрам ерекшеліктерін түсініп қолдану;
Қолдану: -тұтас және аралас  мәтіндердегі (кесте, диаграмма, сызба, сурет) ақпараттарды салыстыру; алады.Мамандық туралы ой қалыптастырып, пікірлесу.	

	Тілдік  мақсаттар
	Оқытудың пәндік және тілдік мақсаттары: мәтінмен жұмыс жасай алады,  сөздік қоры көбейеді, жан-жақты ойлау қабілеті дамиды.
Пәнге тән лексикa мен терминoлoгия: сөздік құрам, термин сөздер, мамандық, пікір, көзқарас, дағды, қабілет.
Диaлoгтер мен жaзу үшiн қoлдaнылaтын тiркестер: сұрақтар құрастыру, жауап іздеу, сұхбаттасу, мәтін құрау, берілген ойды аяқтау.

	Құндылықтарды дарыту 
	«Мәңгілік Ел» идеясының Жалпыға ортақ еңбек қоғамы тұғыры бойынша оқушылардың бойына патриоттық, азаматтық жауапкершілік , еңбек адамына құрмет сезімін тәрбиелеу.

	Пәнаралық байланыстар
	Қазақ тілі

	Алдыңғы  білім 
	Кәсіп пен еңбек

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Мұғалімнің іс-әрекеті
	Оқушының іс-әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы




2 минут







2 минут














4 минут








	Ұйымдастыру кезеңі
«Жүректен жүрекке»
Мақсаты: Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру.  Сынып оқушылары бір-біріне тілек білдірулері тиіс. Сыйластықтары артады.
Мұғалім оқушыларды 4 шағын топқа бөледі. 
Топқа бөлу: Оқушыларға 4 түрлі мамандыққа қатысы бар сөздер таратылады. Оқушылар сол сөздер бойынша мамандықты тауып, бірге  топтасады. 
	1-топ: Дәрігер:
· Дәрі-дәрмек
· Танометр 
· Дәке
· Ақ халат
· Денсаулық

	2-топ: Есепші:
· Калькулятор
· Есеп-қисап
· Қаржы
· Жалақы
· Есеп


	3-топ: Ұшқыш
· Ұшақ
· Ұшу жолағы
· Аспан
· Биіктік
· Әуежай

	4-топ: Суретші
· Бояу
· Шабыт
· Портрет
· Сурет
· Пейзаж




«Ой қозғау» әдісі арқылы оқушыларды ойлау қызметіне жылдам араластыру үшін және тақырыпты игеруге біртіндеп көшу мақсатында сыни тұрғыдан ойлауды дамыту әдістерінің бірі. Оқушылардың зейінін шоғырландырып, алдыңғы білімімен ұштастырып,бүгінгі оқу мақсатын анықтаймыз.

Өлең жолдарының мағынасын талда.
Әсемпаз болма әрнеге,
Өнерпаз болсаң арқалан.
Сен де бір кірпіш дүниеге,
Кетігін тап та бар қалан.

	

«Жүректен жүрекке»
Сынып оқушылары бір-біріне тілек білдірулері тиіс.

Оқушыларға 4 түрлі мамандыққа қатысы бар сөздер таратылады. Оқушылар сол сөздер бойынша мамандықты тауып, бірге  топтасады. 
Дәрігер
Есепші
Ұшқыш
Суретші



Өлең жолдарының мағынасын талдайды
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ҚБ:«Қол шапалақтау» әдісі арқылы өздерін бағалайды.


	Презентаци




	Сабақтың ортасы






3 минут








7 минут













7  минут












5 минут

















3 минут

	«Мағынаны тану» әдісі. Тақырыптың негізгі мазмұнын ашатын мәліметтер беремін.
Тілдік бағдар
                                   Мәтіннің құрылымдық түрлері
	Тұтас мәтіндер                                       
	Тұтас емес , аралас  мәтіндер

	өзара сабақтасқан сөйлемдерден тұрады;
-тарау, кіріспе және қорытындыдан тұрады. 
	-тұтас және дискретті мәтіндердің ерекшеліктерін біріктіреді;
-сөз және сөзсіз көрсетілген элементтер арқылы ерекшеленеді. 

	Көркем әдебиет мәтіндері, репортаж, өлең, пьеса, мақала,есеп, техникалық мәтін, заң, ғылыми негіздемелер,нұсқау. 
	Графика,  кесте, диаграмма,  жарнама, сканворд, хабарландыру, карта, анкета, құттықтау,  комментарий 



1-тапсырма.   
Төмендегі сөздерді тұтас және тұтас емес мәтіндерге ажыратыңыз 

Заң, сурет, әңгіме, графика, кесте,  мақала,  есеп,  диаграмма 

Дескриптор:
-мәтін түрлерін ажырата алады.

	Екі мәтіннің ұқсастығы 

	Екі мәтіннің  айырмашылығы 

	Мәтіндердің тақырыбы қандай? Ақпарат кімдер үшін берілген? 

	Сіздің ойыңызша, қай мәтінде ақпарат толық берілген? 
Қай мәтінді түсіну жеңіл? 


2-тапсырма.   Оқылым. Тұтас және тұтас  емес мәтіндердегі ақпараттарды салыстырып, сұрақтарға жауап беріңіз. 











Дескриптор:
-тұтас және аралас мәтіндерді салыстырады;
-ұқсастығы мен айырмашылығын анықтайды;
-мәтіндердегі ақпаратты қабылдауға қатысты жеке көзқарасын білдіреді.

3-тапсырма. «Галереяға саяхат» әдісі
Қабырғаға   ілінген  тапсырмалармен  жұмыс  істеу.
1) Мақалдың сөзін тауып жазу
2) Графиктік мәтін
3) Мәтін түрін табу
4)Мамандық әлемінде 
5) Сөйлемді толықтыр
6) Қай маман?
Дескриптор:
-мәтін түрлерін ажырата алады.

4-тапсырма. Жазылым. «Болжау» әдісі. (5-тапсырма.37-бет)
Мен таңдаған мамандық
Әр оқушы болашақта өзі таңдаған мамандығы туралы болжап, мәтін құрастырады. Мәтіндегі жаңа сөздерді табады.
 
Дескриптор:
· мәтінді құрастыруды біледі; 
· сөз, сөз тіркесі, сөйлемді жүйелі құрастыра алады.
· -жаңа сөздерді таба алады.

Сергіту сәті: «Бункер» ойыны
Мақсаты: Оқушыларға мамандық таңдауда, білімдерін, түсініктерін кеңейте отырып, мамандықтарға деген ынта – ықыласын, қызығушылықтарын арттыру.
Жүргізілу барысы: 10 оқушыны ортаға дөңгелек  үстелге шақырып, қолдарына  парақша таратып, сол парақ бойынша өзін бункерден шығу жолдарын қарастыру қажет. 
Шарты: Бункер жер астында орналасқан. Бункерден тек 4 адам ғана шығады. 

 5–тапсырма. «Ойлан, бөліс, талқыла!» әдісі оқушыларға прессконференция түрінде ортақ етіп сұрақтар қойылады, әрбір қойылған сұраққа нақты әрі ойланып жауап береді. (6 –тапсырма.37-бет)
1. Мамандық таңдауда ата-ананың ықпалы қандай дәрежеде болуы мүмкін?
2. Мамандық таңдауда ең бастысы не: қабілет пе, дарын ба әлде мамандықтардың қоғамдағы беделі ме?
3. «Мамандық - өмір таңдауы» дегенді қалай түсінесің?
4. Жүсіпбек Аймауытовтың «Мамандықтың жаманы жоқ, бірақ оның кез келгеніне икемділік қажет, бұл жай күнелту, тамақ асыраудың ғана жолы емес, үлкен өнерді, зор шеберлікті қажет ететін нәрсе» деген мамандық туралы сөзін қалай түсінесің?
5. Болашақ мамандықты таңдауда кіммен ақылдасар едің?
Қалыптасатын дағды:ақпаратты басқарады, бірлескен жұмыс, ойлау, проблеманы шешеді, шешім қабылдау, креативтілік.

Дескриптор:
· Ойға түйген пікірді ортаға салады; 
· Талқылау арқылы тіл байлығы артады;
· Құнды айтылған ойға зер салып, болашағын бағдарлай біледі;
	























2-мәтінді салыстырады.
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Мәтін жазады.
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Сұрақтарға жауап береді.
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ҚБ:
«жұлдызша» әдісі арқылы бағалау
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ҚБ:
«жұлдызша» әдісі арқылы бағалау
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ҚБ:
«жұлдызша» әдісі арқылы бағалау
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ҚБ:
«жұлдызша» әдісі арқылы бағалау
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ҚБ:«жұлдызша» әдісі арқылы бағалау










	












































	Сабақтың соңы
3 минут   






	Қорытынды
Кері байланыс: «Аяқталмаған сөйлем» әдісі  арқылы  кері  байланыс  жасалады.

Бүгін мен  ....   білдім
Мен үшін   .....  қызық   болды
Мен  үшін   .....   қиын  болды
Мен   ....  тапсырмаларды  орындадым.

Үй тапсырмасы:8-тапсырма.39-бет.

Қорытынды сөз: Мамандықты дұрыс таңдау - табысты өмірдің кілті. Сондықтан сіздерге мамандық таңдау жолында адаспай, өмірден өз орындарыңызды тауып, дүниенің бір кірпіші болып қалануларыңызға шын жүректен тілектеспіз
Көк жүзіне алаулы,
Міндет емес ай болу.
Ең бастысы қалаулы,
Кәсібіңе сай болу!
Ең қиын мамандық - адам боп қалу» демекші мамандық таңдауда адаспай, адамдық биіктен аласармай, жақсы азамат болуларыңа тілектеспін.
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Ашық сабақ  мамандық8.ppt


Ашық сабақ мамандық8.ppt
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Қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі Жанахметова Г.Ж.

Пәні : қазақ тілі

Сынып: 8 “А”

Бөлім: Кәсіп пен еңбек. Болашақ мамандықтары.Сөздік қор және сөздік құрам.

Сабақтың тақырыбы:



Мамандық таңдау – маңызды іс
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Оқу мақсаты: 

-тұтас және аралас мәтіндердегі  кесте, диаграмма, сызба,сурет

ақпараттарды  салыстыру;

-сөздік қор және сөздік құрам ерекшеліктерін  түсініп қолдану.

Сабақ мақсаты

Бағалау критерийі

-тұтас және аралас мәтіндердегі

ақпараттарды түсініп, салыстыру;

-мәтіндердегі деректерге қатысты пікір білдіру;

-сөздік қор және сөздік құрам ерекшеліктерін түсініп қолдану.

 

--тұтас және аралас мәтіндерді салыстырады,

айырмашылығын анықтайды;

-мәтіндердегі ақпаратты қабылдауға қатысты көзқарасын білдіреді. 
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“Ойқозғау” әдісі

Сен де бір кірпіш дүниеге,

Кетігін тап та, бар қалан
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Мәтіннің  құрылымдық  түрлері

Тұтас мәтіндер

-өзара сабақтасқан сөйлемдерден тұрады;

-тарау, кіріспе және қорытындыдан тұрады.

Тұтас емес,аралас мәтіндер

-тұтас және дискретті мәтіндердің ерекшеліктерін біріктіреді;

-сөз және сөзсіз көрсетілген элементтер арқылы ерекшеленеді.





Көркем әдебиет мәтіндері, репортаж, өлең, пьеса, мақала,есеп, техникалық мәтін, заң, ғылыми негіздемелер,нұсқау.

Графика,  кесте, диаграмма,  жарнама, сканворд, хабарландыру, карта, анкета, құттықтау,  комментарий 
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Төмендегі сөздерді тұтас және тұтас емес мәтіндерге ажыратыңыз

Заң,сурет,әңгіме, графика, кесте, мақала, 

есеп, диаграмма

		Тұтас мәтіндер		Тұтас емес мәтіндер
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Төмендегі сөздерді тұтас және тұтас емес мәтіндерге  ажыратыңыз

Заң, сурет, әңгіме, графика, кесте, мақала, 

есеп,  диаграмма

		Тұтас мәтіндер		Тұтас емес мәтіндер

		заң		сурет

		әңгіме		графика

		мақала		кесте

		есеп		диаграмма
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1-тапсырма.

Тұтас және тұтас  емес мәтіндердегі ақпараттарды салыстырып, сұрақтарға жауап беріңіз.

Дескриптор:

-тұтас және аралас мәтіндерді салыстырады;

-ұқсастығы мен айырмашылығын анықтайды;

-мәтіндердегі ақпаратты қабылдауға қатысты жеке көзқарасын білдіреді.

		Екі мәтіннің ұқсастығы

		Екі мәтіннің  айырмашылығы

		Мәтіндердің тақырыбы қандай? Ақпарат кімдер үшін берілген?

		Сіздің ойыңызша, қай мәтінде ақпарат толық берілген? 
Қай мәтінді түсіну жеңіл?





















Page *





      Бүгінгі күнде кәсіптік білім беру өз бағытын қайта тапқандай. Экономист, мұнайшы, кеден ісі секілді мамандықты таңдаушылар әлі де кездеседі. Алайда жұмыс орны аз. Сондықтан биылғы жылдың түлектері техникалық мамандықтармен қоса, инженер-құрылысшы, металлург, дәнекерлеуші сияқты жұмысшы мамандықтарын таңдауда. Алайда, мамандар 2-3 жылдан кейін оның да сұранысы төмендейтінін  алға тартады. Ал, сұранысқа ие медицина мамандығы жылдар өтіп артпаса, төмендемейтін көрінеді.

      Қазақстанда зерттеу жүргізетін мамандар түлектерге сұранысқа ие мамандардың тізімін айтты. Олар: ІТ мамандары, қаржы және есепші мамандары, маркетинг саласы және құрылыс мамандары.

1-мәтін
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Мамандық таңдау факторлары

Отбасының пікірі

Дос,

құрбысының пікірі

Экономикалық фактор

Мұғалім пікірі

Тәжірибесі болуы

Қабілеті 

Сыртқы бейнесі ұнауы

Оқу не жұмыстың жақын жерде орналасуы

Оқиға әсер етуі

2-мәтін
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1-тапсырма.

Тұтас және тұтас  емес мәтіндердегі ақпараттарды салыстырып, сұрақтарға жауап беріңіз.



Дескриптор:

-Тұтас және аралас мәтіндерді салыстырады;

-ұқсастығы мен айырмашылығын анықтайды;

-мәтіндердегі ақпаратты қабылдауға қатысты жеке көзқарасын білдіреді.

		Екі мәтіннің ұқсастығы
Екі мәтінде де мамандық таңдау туралы ақпарат, кеңес

		Екі мәтіннің  айырмашылығы
Тұтас мәтін өзара сабақтасқан                             Ақпаратты сөздер және  сызба  кесте 
сөйлемдер арқылы берілген.                                  түрінде берілген.

		Мәтіндердің тақырыбы қандай? Ақпарат кімдер үшін берілген?
Болашақтағы сұранысқа ие  мамандықтар және мамандық таңдауда 
ортаның әсері туралы жас түлектерге берілген кеңес.

		Сіздің ойыңызша, қай мәтінде ақпарат толық берілген? 
Қай мәтінді түсіну жеңіл?
1-мәтінде толық ақпарат берілген, алайда, 2-мәтіндегі  сызбадағы мәліметтерді түсіну  оңай.
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2-тапсырма.

“Галереяны шарлау” әдісі

Қабырғаға   ілінген  тапсырмалармен  жұмыс  істеу.

1) Мақалдың сөзін тауып жазу

                   2) Графиктік мәтін

                             3) Мәтін түрін табу

                                             4)Мамандық әлемінде 
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3-тапсырма

Жазылым. «Болжау» әдісі.

(5-тапсырма. 37-бет)

Әр оқушы болашақта өзі таңдаған мамандығы туралы болжап, шағын мәтін құрастырады. Мәтіннен сөздік қорға  енген  жаңа  сөздерді тауып, астын сызады.

Дескриптор:

-мәтінді құрастыруды біледі; 

-сөз, сөз тіркесі, сөйлемді жүйелі құрастыра алады.

-жаңа сөздерді таба алады.
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«Ойлан, бөліс, талқыла!» әдісі 

оқушыларға прессконференция түрінде ортақ етіп сұрақтар қойылады, әрбір қойылған сұраққа нақты әрі ойланып жауап береді. 

 Оқулық.6-тапсырма.37-бет

3-тапсырма

Дескриптор:

-ойға түйген пікірді ортаға салады; 

-талқылау арқылы тіл байлығы артады;

-құнды айтылған ойға зер салып, болашағын бағдарлай біледі;

		1. Мамандық таңдауда ата-ананың ықпалы қандай дәрежеде болуы мүмкін?
2. Мамандық таңдауда ең бастысы не: қабілет пе, дарын ба әлде мамандықтардың қоғамдағы беделі ме?
3. «Мамандық - өмір таңдауы» дегенді қалай түсінесің?
4. Жүсіпбек Аймауытовтың «Мамандықтың жаманы жоқ, бірақ оның кез келгеніне икемділік қажет, бұл жай күнелту, тамақ асыраудың ғана жолы емес, үлкен өнерді, зор шеберлікті қажет ететін нәрсе» деген мамандық туралы сөзін қалай түсінесің?
5. Болашақ мамандықты таңдауда кіммен ақылдасар едің?
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«Егер де мен...»    әдісі 

Дескриптор:

-елге, Отанға деген сүйіспеншілік артады;  

-жағдаяттан шығу жолдарын қарастырады; 

-шешім қабылдай білуді үйренеді; 

		Әр оқушыға мамандықтың түрі жазылған кеспе қағазы беріледі. Аталған мамандық арқылы елімізге қандай үлес қосатынын ортаға салады. 



		«Егер де мен президент болсам....»

«Егер де мен электрик болсам....»

«Егер де мен мұғалім болсам....»

«Егер де мен ІТ маманы болсам...»
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 Өзін –өзі бағалау

“Аяқталмаған сөйлем” рефлексиясы





Бүгін мен  ....   білдім



Мен үшін   .....  қызық   болды



Мен  үшін   .....   қиын  болды



Мен   ....  тапсырмаларды  орындадым.
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Үйге тапсырма:

8-тапсырма.39-бет
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